Koducznia................

Malopolski Konkurs z Fizyki
dla uczniow szkol podstawowych wojewodztwa malopolskiego
w roku szkolnym 2022/2023

Etap szkolny

KURATORIUM OSWIATY Polskie Tovyarzystwo F izyczne
W KRAKOWIE Oddzial Krakowski

Instrukcja dla ucznia

10.

11.

12.

Przed Toba zestaw zadan konkursowych.

Na rozwiazanie wszystkich zadan masz 90 minut. Pi¢tnascie minut przed uptywem tego
czasu zostaniesz o tym poinformowany przez cztonka Komisji Konkursowe;.

Pracuj uwaznie, uzywajac jedynie piora lub dtugopisu. Rozwigzania i odpowiedzi udzie-
lane przy uzyciu otoéwka nie bedg oceniane.

Nie uzywaj korektora ani jakichkolwiek zmazywalnych przyboréw pismienniczych. Zada-
nie, w ktérym ich uzyjesz nie bedzie oceniane.

Nie zapisuj rozwigzan drukowanymi literami - SposoOb zapisu wyrazow ma znaczenie przy
ocenianiu pracy.

Ostatnie strony sa przeznaczone na brudnopis. Brudnopis nie podlega ocenie.

Nie podpisuj kartek imieniem i nazwiskiem.

Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator, ktéry posiada cztery podstawowe dziatania
matematyczne (dodawanie, odejmowanie, mnozenie, dzielenie) oraz pierwiastkowanie
i obliczanie procentow.

Staraj si¢, aby Twoja praca byta czytelna.

Nie zapominaj o komentarzu, petnych obliczeniach, zapisaniu wzoréw, z ktérych korzy-

stasz, sprawdzaniu jednostek oraz napisaniu pelnych odpowiedzi.

Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym spowoduje wykluczenie
Cig z udzialu w Konkursie.

W kazdym zadaniu testowym tylko jedna sposrdéd podanych odpowiedzi jest prawidtowa.
Wybierz jedng z podanych odpowiedzi i w ramce znajdujacej si¢ pod zadaniem zamaluj
kratke z odpowiednig litera, np. gdy wybierasz odpowiedz A:

W B]|[c]|[]

Staraj si¢ nie popelnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kétkiem i1 zaznacz inng odpowiedz, np.
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Zyczymy Ci powodzenia!
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Podpisy sprawdzajacych:




W obliczeniach przyjmij warto$é przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/s?.

Zadanie 1. (33 pkt.)

a) Samochod pana Adama jedzie ze stalg predkoscig o wartosci 36 km/h, a po sgsiednim pasie
jezdni, w te samg strone z predkoscig o wartosci 54 km/h jedzie samochodem pan Bartosz.
W pewnej chwili pojazd pana Adama znajdowat si¢ 20 m przed przej$ciem dla pieszych,
a pojazd pana Bartosza 25 m za samochodem pana Adama. Przepisy ruchu drogowego za-
braniaja wyprzedzania pojazdu bezposrednio przed i na przejsciu dla pieszych. Wykonaj
odpowiednie obliczenia 1 odpowiedz na pytanie: Czy pan Bartosz ztamie przepisy ruchu,
jesli oba samochody nie zwolnig ani nie przyspiesza?

Odpowiedz: . . . ... .

b) Samochod pana Adama poruszat si¢ z predkosciag o wartosci 36 km/h. Gdy samochod znaj-
dowat si¢ w odlegtosci 30 m od przejscia pan Adam zauwazyl, ze zblizajg si¢ do niego piesi
cheacy przejsé przez jezdnie. Wiedzac, ze powinien ustgpi¢ im pierwszenstwa, zaczat ha-
mowac. Podczas hamowania samochdd poruszat si¢ ruchem jednostajnie opdznionym
Z przyspieszeniem o warto$ci 2 m/s2. Oblicz jak dtugo trwato hamowanie pojazdu do chwili
zatrzymania oraz w jakiej odlegtosci od przejscia zatrzymat si¢ pojazd.

Odpowiedz: . . . ... .



c) Calkowita masa samochodu pana Adama wynosi 1500 kg. Oblicz wartos¢ sity wypadkowe;j
dzialajacej na samochdd podczas opisanego powyzej hamowania.

Odpowiedz: . . . ... ...

d) Oblicz, ile benzyny spala w czasie 1 sekundy samochdd jadacy z predkoscia o wartosci
54 km/h. Przyjmij, ze samochéd spala 6 dm® benzyny na 100 km, a gesto$¢ benzyny jest
réwna 750 kg/m3. Wynik podaj w gramach.

Odpowiedz: . . . ... ...




e) Oblicz moc, z jaka pracuje silnik samochodu, jesli w ciggu 1 s spala 1 g paliwa. Przyjmij, ze
spalenie 1 kg paliwa dostarcza energi¢ 42 MJ, a na prac¢ mechaniczng zamieniane jest 80%
tej energii. Wynik podaj w koniach mechanicznych (1 KM = 735,5 W).

Odpowiedz: . . . . ... .

f) Samochdd pana Bartosza ma dtugo$¢ 4 m i poruszajac si¢ z predkoscia o statej wartosci
70 km/h wyprzedza samochod cigzarowy o dtugosci 16 m jadacy ze statg predkoscig o war-
tosci 52 km/h. Oblicz, jak dlugo trwa wyprzedzanie. Uwaga: czas wyprzedzania to caly czas,
kiedy jakiekolwiek czesci obu pojazdow znajduja si¢ obok siebie, np. jak na rysunku ponize;j.

Odpowiedz: . . . ... ..
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g) Pan Adam jedzie swoim samochodem ze statg predkoscia pod gorke po prostej drodze. Wy-
padkowa sita dziatajaca na samochod

]| [D]

A. jest zwrdocona pionowo w dot.
B. ma taki sam zwrot jak predko$¢ samochodu.

C. ma zwrot przeciwny do zwrotu predkosci samochodu.
D. ma warto$¢ rowng 0 N.

h) Pan Adam zauwazyl, ze po spakowaniu do samochodu bagazy i pasazerow, jego samochdd

obnizyt si¢ 0 1 cm. Oblicz taczng mas¢ bagazy i1 pasazeréw w samochodzie. Przyjmij, ze
przy kazdym z czterech kot samochodu znajduje si¢ ustawiona pionowo sprezyna (resor),
kazda o wspotczynniku sprezystosci k = 30 000 N/m.

Odpowiedz: . . .. ... ..

Zadanie 2. (7 pkt.)

a) (1 pkt.) Zdjecie obok przedstawia predkosciomierz.
Ile wynosi doktadnos¢ przyrzadu?

D]

A.1km/h
B. 5 km/h
C. 20 km/h
D. 220 km/h




b) (2 pkt.) Klocek potozono na poziomym stole, a do klocka zaczepiono sitomierz, za pomoca
ktorego ciggnigto klocek (rysunek). Klocek poruszat si¢ ruchem jednostajnym.

>

Wykres obok przedstawia zalezno$¢ wskazania F - - (N) 4
sitomierza od masy m klocka. Ile wynosi wspot-

czynnik tarcia klocka o powierzchni¢ stotu? 0.6 /
A.0,15 0.4 /
@ B. 0,67 //
C.15 0.2
D.6,7

0""01 02 03 04 m(kg)

) (1 pkt.) Na ciato dziatajg rownocze$nie dwie sity o wartosciach 5 N 120 N. Sita wypadkowa
dziatajgca na to cialo moze mie¢ warto$¢

A.O0N.
B.5N.
ol couan,
D.17 N.
p (hPa)4
d) (2 pkt.) Wykres obok przedstawia zalezno$ci ci$nienia p
od glebokosci h zanurzenia w cieczy. Gestos¢ cieczy jest L2y
réwna 1015
A. 255 kg/m?,
3 1010
D] B. 500 kg/m :
C. 5000 kg/m>. 1005
D. 25500 kg/m®.
1000 >
0 0,1 02 03 04 h(m)
e) (1 pkt.) Ania i Basia siedzg na hustawce w miejscach za- Ania Basia

znaczonych kropkami. Hu$tawka jest w rownowadze. Je- *
$li kazda z nich przesunie si¢ o 10 cm w strong punktu
podparcia, to

A. belka hustawki pozostanie w rownowadze.
B. belka hustawki obroci si¢ w kierunku przeciwnym do ruchu

D] wskazowek zegara.

C. belka hustawki obroéci si¢ w kierunku ruchu wskazowek zegara.
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BRUDNOPIS
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